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МЕХАНИЗЪМ ЗА ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУ МЕСТНИТЕ ВЛАСТИ И 

ГРАЖДАНСКИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ, С ОГЛЕД ПОДОБРЯВАНЕ И УЛЕСНЯВАНЕ 

НА УСЛОВИЯТА ЗА ВЪВЛИЧАНЕ И АКТИВНО УЧАСТИЕ НА ГРАЖДАНИТЕ В 

ПРОЦЕСА НА ФОРМИРАНЕ НА ПОЛИТИКИ, ВЗИМАНЕ НА РЕШЕНИЯ, 

ИЗГОТВЯНЕ НА СТРАТЕГИЧЕСКИ ДОКУМЕНТИ И ПЛАНИРАНЕ НА 

ДЕЙНОСТИ, МОНИТОРИНГ, КОНТРОЛ И СЪТРУДНИЧЕСТВО ЗА ПРИЛАГАНЕ 

НА АДЕКВАТНИ НА ПОТРЕБНОСТИТЕ МЕРКИ ЗА ФУНКЦИОНИРАНЕ НА 

ОБЩИНСКИТЕ ИНСПЕКТОРАТИ В ОБЩИНИТЕ БОТЕВГРАД И ЕТРОПОЛЕ 

 

       Гражданските организации са структури в обществото, които като понятие отразяват 

етап в развитието на обществото. Гражданското общество се развива самостоятелно като 

неполтически и невластови структори в обществото като основното е принципът на 

доброволност. Т.е. в тях участват лица, които са обединени от обща кауза или пък имат 

експертиза за да реализират свои намерения. Представителите на местните власти са лица, 

които са избрани от местното население, за да управляват за определен период от време. 

Друга част от представителите на местната власт са лица, които работят в общинската 

администрация по трудов договор или по силата на заповед. Те са ангажирани с 

осъществяването на местното самоуправление, но осъществяването на контакти с местни 

структури – бизнес, граждански организации, граждани. Това е съществен признак на 

правовата държава, като развитието на обществото се обусловя от нивото на 

разпространяване и отразяване на информацията, както и начина, по който се реагира в 

различни ситуации.  

Принципи на взаимодействието са: 

- Партньорство 

- Прозрачност  

- Диалогичност 

- Свободен достъп до информация 

Механизмът на взаимодействие с оглед подобряване и улесняване на условията за 

въвличане и активно участие на гражданите в процеса на формиране на политики, взимане 

на решения, изготвяне на стратегически документи и планиране на дейности, мониторинг, 



                                                     Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на                               

Оперативна програма „Добро управление” 2014-2020г.                           
съфинансирана от Европейския социален фонд на 

                                                              Европейския съюз- BG05SFOP001-2.025-0001-C01  –                 

„Повишаване на гражданското участие” 

 

контрол и сътрудничество за прилагане на адекватни на потребностите мерки за 

функциониране на общинските инспекторати в общините Ботевград и Етрополе, включва 

следните елементи: 

1. Уточняване на формата на общуване – с общините няма да се сключват договори 

или други за да се въвличат граждани и организации в процесите. Всичко се случва 

на доброволен принцип при зачитане и уважение на отсрещната страна.  

2. Установяване на ясни правила и график за дейността по партньорството от самото 

начало – необходимо е да се определи график за провеждане на срещи за 

обсъждане на текущи въпроси, както и график, в който граждани и други 

заинтересовани страни да могат да изкажат своето мнение. Добра практика за това 

са т.нар. обществени обсъждания, където определена политика е публично 

достъпна, определен е срок, в който заинтересованите страни да се запознаят с нея 

и е определен график за обсъждане, даване на мнения и предложения или събиране 

на обратна връзка. 

3. Провеждане на дискусии, обсъждания и други форми на консултиране с НПО и 

граждани по въпроси, касаещи функционирането на общинските инспекторати. 

Включването на мнението на различни социални групи в разработването и 

реализирането на конкретна инициатива, дава възможност за реален дебат по 

темата и за намирането на алтернативни решения. Предварителното изясняване на 

различията, ще позволи  реално осъзнаване, структуриране и обединяване на 

интересите, а след това и обединяване на  усилията за осъществяването на 

конкретни програми и инициативи. 

4. Удачно би било, ако при провеждане на мониторинг на дейността на общинските 

инспекторати, се включат и представители на гражданското общество, за да може 

да се извършват преглед на изпълнението на програмите и напредъка към 

постигането на техните цели. Оправомощаването  на всички страни спомага за 

разширяване колективната ангажираност. 

5. Както е посочено в т.1 – не се предвижда сключване на договори, но би могло да се 

обсъди предложения за сключване на меморандум за оказване на логистична 

подкрепа от общината към определена гражданска организация или група от 
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граждан. По силата на този документ се уреждат взаимните ангажименти на двете 

страни, които най-често са свързани с предоставяне на общинско имущество, 

информация или техника и подпомагане от страна на НПО за утвърждаване на 

определена местна инициатива, политика или кампания.  

6.  Информацията, която се предоставя на гражданското общество следва да е 

актуална, вярна и разбираема. Много съществено е конкретизирането и правилното 

поставяне на целите и дефинирането на приоритетите по важност. 

7. Създаване на консултативни съвети – представлява съвет, в който участват лица с 

доказан опит, които са уважавани професионалисти, които са популярни сред 

обществото. Ролята им е да дават подходящи предложения за определяне на 

решения, които са в техните компетенции.  

8. Информиране и комуникация – добрата информираност насърчава гражданите и 

гражданските организации да бъдат съпричастни към дейностите в общината. 

Популяризирането на политиките и търсенето на обратна връзка от 

заинтересованите страни, кара хората да са заинтересовани, активни и допринася за 

утвърждаването на гражданското общество. 

 

  

  

   

 

  


